Arbeitsblatt: Bodennahes Ozon

Information: Wie Ozon entsteht

Stickstoffdioxid NO, zerfallt unter Sonneneinstrahlung
zu Stickstoffmonooxid NO und einem reaktiven Sauer-

Q/\\UV

stoffatom O. Das reaktive Sauerstoffatom trifft auf ein NO, > NO*+0O*
Sauerstoffmolekil und es entsteht unter Beteiligung 0°+0, M > O,
anderer Teilchen in der Luft (M) Ozon O, (Abb.1).
Das ergibt in der Summe folgende Reaktionsgleichung NO,+0O, » NO°+0;
Diese Reaktion lauft aber auch in der Gegenrichtung \/\UV
ab, sodass unter natirlichen Bedingungen die Ozon- \/\
konzentration konstant bleibt.
0,+0 0O3;+NO*
A /
S Ozonbildung und Abbau
Die Kohlenwasserstoffe (RH) aus Autoabgasen kén- RH+NO*+0O, . RCHO+H,0+NO,
nen Uber verschiedene Reaktionsschritte mit Stick- o
stoffmonooxid und Sauerstoff vermehrt Stickstoffdioxid
bilden. Die gréRere Menge an Stickstoffdioxid fihrt zur
verstarkten Ozonbildung.
NO2+02 03+NO
.- Einfluss von Abgasen
ST auf die Ozonbildung
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Aufgaben

1. Neben der Verstarkung der Ozonbildung behindern die Kohlenwasserstoffe der Autoabgase auch den Ozonab-

o [

bau. Erlautern Sie.

Beschreiben Sie den Tagesgang der Ozonkonzentration in Stadt und Land.

Erklaren Sie die starken Unterschiede der Ozonwerte im Tagesgang der Stadt

Erklaren Sie, wodurch auf dem Land eine hohe Ozonbelastung auftreten kann.

Warum sind die Schwankungen der Ozonwerte im Tagesgang auf dem Land geringer als in der Stadt?
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Losungen: Bodennahes Ozon

Aufgabe 1

Kohlenwasserstoffe aus Autoabgasen vermindern die Konzentration an Stickstoffmonooxid, das fir den Ozonab-
bau notwendig ist.

Aufgabe 2

In der Stadt liegt ein ausgepragter Ozontagesgang vor mit einem Maximum am friihen Nachmittag. Auf dem Land
findet man gleichbleibend hohere Werte.

Aufgabe 3

In der Sadt liegt stdndig eine hdhere Konzentration von Stickstoffoxiden wegen des Autoverkehrs vor. Stickstoff-
monooxid férdert den Ozonabbau im Dunkeln. Bei Tagesanbruch wird es unter UV-Einstrahlung zunehmend in
Stickstoffdioxid verwandelt, so daf’ die Ozonbildung zunimmt. Durch die Abgase wird tagsiiber standig Stickstoff-
dioxid nachgeliefert.

Aufgabe 3

Stickstoffdioxid wird mit der Luftstrdomung auf das Land verfrachet. Hier fehlen erhdhte Stickstoffmonooxidwerte,
so dafR der Ozonabbau im Dunkeln nicht so stark ist. Ebenso entstehen keine Spitzenwerte aufgrund von starkem
Verkehrsaufkommen am Tag.
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